



К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Партизанский «Батя»

ОСЕТИИ ОТВАЖНЫЕ СЫНЫ

Старожилы поселка Садон хорошо помнят шустрого, смышленного паренька Мишу ЦИДАЕВА, физически крепкого, приветливого и всегда готового откликнуться на просьбу о помощи. Но уже в 1939 году ему пришлось покинуть поселок – его призвали в Красную армию и отправили сражаться на финский фронт.

Затем – новая война, с фашистской Германией. В первые же дни его назначили командиром взвода разведки особого истребительного партизанского полка Северо-Западного фронта. Смелый и находчивый разведчик был переброшен в тыл противника для развертывания партизанского движения и организации партизанских отрядов в Ленинградской и Калининской областях.

Действия подразделения Цидаева были весьма успешными. Учитывая способности Михаила, в апреле 1942 года ему доверяют командование вторым партизанским отрядом второй Ленинградской партизанской бригады. В это время бои за Ленинград приобрели наиболее ожесточенный характер. Враг стремился любой ценой взять город. Против партизан, которые тревожили фашистов с тыла, была развернута масштабная операция по уничтожению с привлечением элитных частей врага. Большая часть отрядов была ликвидирована. В этот тяжелый период отряду Цидаева удалось выжить и при этом нанести врагу значительный урон. С апреля 1942 г. по февраль 1943 г. отряд Цидаева уничтожил более 650 гитлеровцев, подорвал 40 автомашин с грузами, пустил под откос 3 железнодорожных эшелона. Также уничтожили 9 предателей Родины, подорвал 10 мостов на шоссейных дорогах.

В канун нового, 1943 года Михаил получил задание подорвать воинский эшелон. Взяв с собой двоих партизан, он направился в сторону села Кипино, чтобы узнать о времени прохождения

эшелона. Оставив бойцов наблюдать за железной дорогой, Цидаев пошел к месту, где находился соседний партизанский отряд. В сторожке, где раньше был его штаб, никого не было. Зато был пулемет с патронами. Выглянув в окно, Михаил заметил, как по тропинке двигаются цепью три десятка гитлеровцев. Другая такая же группа направлялась к сараю вдоль речки, отрезая путь к отступлению. Надо было принимать бой. Подпустив немцев поближе, Цидаев открыл огонь из пулемета. Оставляя за собой убитых, те повернули назад. Затем из автомата стал стрелять в подходящих с другой стороны. Воспользовавшись замешательством немцев, Михаил вернулся обратно. А на следующий день подпольщики сообщили, что фашисты вынесли с поля 21 убитого.

В феврале 1943 года стала формироваться 5-я партизанская бригада для операций на ряде важных направлений в тылу врага в Ленинградской области. Михаил Цидаев назначается командиром 4-го партизанского полка этой бригады. Работая с местным населением, Цидаев стал пополнять ряды своего подразделения новыми бойцами. И за короткое время численность полка возросла с 800 до 7 тысяч партизан. Оружие для них добывали на поле боя, где уничтожали фашистов, в разгромленных гарнизонах.

Как-то в распоряжение отряда прибыли несколько человек из деревни Липница. Они сообщили, что гитлеровцы согнали жителей для угона в Германию. 27 ноября 1943 года партизанский полк Михаила Цидаева окружил деревню, но немцы



успели ее поджечь. Фашистов хорошо было видно на фоне огня, и партизаны не медля открыли по ним огонь. 250 немцев и полицейские были уничтожены, а жители деревни – спасены от угона в Германию. И еще 80 человек из числа местных влились в состав полка, который по численному составу уже больше напоминал дивизию. Против партизан 5-й бригады была брошена элитная дивизия СС «Мертвая голова». Но о планах ее и расположении партизаны ничего не знали. Нужно было брать «языка». Выбор пал на Михаила Цидаева. Взяв с собой еще четверых партизан, он направился в сторону предполагаемого противника. Чутье разведчика не подвело. Наткнулся на дом, по сторонам которого находились огневые точки немцев. Поручив трем бойцам атаковать огневые точки и часовых, Михаил вместе с переводчиком незаметно подполз к дому и постучал в дверь маузером. Дверь открыла женщина. Быстро отстранив ее, Михаил шагнул в хату. Двое немцев сидели за столом, а еще

двое лежали на кроватях. Их автоматы висели на стене, а пулемет лежал у входа в дом. Такая встреча для немцев оказалась неожиданной. Воспользовавшись этим, Михаил мощными ударами кулака свалил двоих, которые находились поближе. Один из немцев успел подскочить к Цидаеву и набросился сзади. Но после борцовского приема оказался на полу. Четвертого Михаил прижал к полу коленом. В это время один из немцев очнулся после удара и, сев Цидаеву на плечи, стал его душить. Разжав руки фашиста, Михаил опрокинул его. Но прижатый коленом немец выскользнул и бросился к автомату, висевшему на стене. Михаил не стал искушать судьбу, быстро вытащил из-под печки ухват и мощным ударом свалил того немца, а затем еще одного. Потом пристрелил из маузера остальных двоих. После ударов ухватом выжил только один немец-лейтенант. Михаил с переводчиком быстро собрали документы, оружие и вывели пленного. Информация от «языка» оказалась ценной.

Вот характеристика, данная Цидаеву партизанским командованием Ленинградской области: «За время пребывания в партизанском отряде т. Цидаев проявил себя в боях храбрым, стойким, выдержанным командиром. Неоднократно участвовал в диверсиях и боях с немецкими захватчиками. Был 5 раз ранен. На своем личном счету имеет 40 взорванных железнодорожных рельсов, более 150 убитых гитлеровцев, 10 взорванных автомашин».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 апреля 1944 года Михаил Цидаев награжден орденом Красного Знамени. Он также награжден медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, медалью «За оборону Ленинграда».

После войны Михаил Дмитриевич Цидаев был на партийной работе. Последнее время заведовал складом элитных семян учхоза Горского сельхозинститута. Сегодня ветерана уже нет в живых, но память о нем чтут в ГГАУ, многочисленные друзья, знакомые и, конечно, родные.